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Чэр вень скі ра ён зна ка мі ты сва і мі 

гіс то ры ка-куль тур ны мі пом ні ка мі: 

му зея мі Ста ні сла ва Ма нюш кі і Ха і-

ма Су ці на. Ён — ра дзі ма на ша га зна-

ка мі та га кас ма на ўта Але га На віц ка-

га. Славіцца край і сваімі буйнымі 

прадпрыемствамі, ся род якіх рыб гас 

«Вол ма», КУП «Чэр вень ская дру кар-

ня» і ін шыя. Але галоўнае багацце 

Чэр вень шчы ны — та ле на ві тыя, 

пра ца ві тыя, мэ та на кі ра ва ныя лю-

дзі, якія ства ра юць і пры мна жа юць 

го нар ра ё на. Менавіта так лічыць на-

мес нік стар шы ні Чэр вень ска га рай-

вы кан ка ма Лі дзія ШЧА ЦІН КА, з якой 

сустрэўся карэспандэнт «Звяз ды». 

— Лі дзія Аляк санд раў на, у Чэр вень-

скім ра ё не вы пра цу е це з 2016 го да, у 

2021-м пры зна ча ны на мес ні кам стар-

шы ні рай вы кан ка ма па са цы яль най 

сфе ры. Як за гэ ты час змя ні лі ся рай-

цэнтр і ра ён у цэ лым?

— Ра ён са праў ды змя ніў ся, пры чым 

літаральна ўсе яго на се ле ныя пунк ты. 

У са мім Чэр ве ні быў ад кры ты края знаў-

чы му зей, па бу да ва ны но вы дзі ця чы 

сад, вельмі неабходны райцэнтру, – гэ-

тыя аб' ек ты ўве дзе ны ў экс плу а та цыю ў 

2020 го дзе. Мы та ды пры ма лі аб лас ныя 

«Да жын кі» і му зей з новай экспазіцыяй 

стаў са праўд ным па да рун кам для жы ха-

роў ра ё на.

Што год ра монт ныя ра бо ты вя дуц ца на 

мно гіх аб' ек тах сацкультбыту, у пры ват-

нас ці ва ўста но вах аду ка цыі і куль ту ры 

ра ё на, у Цэнт раль най ра ён най баль ні цы, 

ФА Пах, ам бу ла то ры ях. Для ра бот ні каў 

сіс тэ мы ахо вы зда роўя ство ра ны доб рыя 

ўмо вы для пра цы.

Вя лі кі аб' ём ра бот вы ка на ны па доб ра-

ўпа рад ка ван ні тэ ры то рыі на се ле ных пунк-

таў. Асаб лі вую ўва гу ўдзя ля лі і ўдзя ля ем 

мес цам па ха ван няў загінулых у час Вя-

лі кай Ай чын най вай ны: у Чэр ве ні, га рад-

скім па сёл ку Смі ла ві чы і ін шых на се ле ных 

пунк тах. Ад зна чу, што гэ тыя ра бо ты не 

спы ня юц ца, бу дуць пра цяг вац ца.

— Як уплы вае на жыц цё ра ё на бліз-

касць да бе ла рус кай ста лі цы?

— Тое, што Чэр вень зна хо дзіц ца зу сім 

не да лё ка ад Мін ска, мае свае плю сы і мі-

ну сы. Без умоў на, улад ка вац ца на ра бо ту 

ў ста лі цы знач на ляг чэй, чым у ра ён ным 

цэнт ры. Та му Мінск і пе ра цяг вае пра цоў-

ныя ру кі. Асаб лі ва шка да раз віт вац ца з 

ма ла ды мі спе цы я ліс та мі, якія ад пра ца ва-

лі ў нас пэў ны тэр мін і по тым імк нуц ца ў 

ста ліч ны ме га по ліс аль бо ў ін шыя вя лі кія 

га ра ды. 

Але мы не ся дзім склаў шы ру кі. На-

прык лад, па вя ліч ва ем коль касць ма ла дых 

лю дзей, якія ідуць у ВНУ па мэ та вых на кі-

ра ван нях. Ня гле дзя чы на тое, што Мінск 

у пра мым сэн се сло ва за бі рае ў нас най-

леп шых работнікаў, бу дзем ра біць усё, 

каб за ма ца ваць мо ладзь у Чэр вень скім 

ра ё не.

— А як у цэ лым раз ві ва ец ца эка но-

мі ка ра ё на?

— Чэр вень скі ра ён лі чыц ца сель ска-

гас па дар чым. Што да ты чыц ца пра мыс ло-

вых прад пры ем стваў, то най буй ней шы з 

іх – УП «Наф та бі тум ны за вод», на долю 

якога прыпадае 73 % ад агульнага аб' ёму 

пра мыс ло вай пра дук цыі, што ства ра ец ца 

ў ра ё не. Яшчэ ад но вя до мае прад пры ем-

ства — ААТ «Смі ла віц кая ва люш на-лям-

ца вая фаб ры ка». Пра дук цыя — ва лён кі, 

коў дры, па душ кі — ка рыс та ец ца вя лі кім 

по пы там у спа жыў цоў. Мож на ска заць, 

што фабрыка зай мае ўстой лі вую ні шу на 

рын ку, у тым лі ку і на су свет ным. Ёсць у ра-

ё не вы твор ча-хар чо вы за вод, які вы раб ляе 

без ал ка голь ныя на поі, мі не раль ныя і піт ныя 

во ды, пла до выя ві ны.

Рэа лі зоў ва ец ца і вя до мая дзяр жаў ная 

пра гра ма «Адзін ра ён — адзін пра ект». 

Так, у Смі ла ві чах на ла джа ны вы пуск уні-

каль ных ле ка вых срод каў, які ажыц цяў ляе 

фір ма «Раб фар ма». Хут ка ад бу дзец ца 

да па стаў ка вы твор ча га аб ста ля ван ня, і 

прад пры ем ства пач не пра ца ваць на ўсю 

моц. Адным словам, эка но мі ка ра ё на па-

сту по ва раз ві ва ец ца, ства ра юц ца но выя 

пра цоў ныя мес цы. Так, сён ня на тэ ры то-

рыі Чэр вень ска га ра ё на за рэ гіст ра ва на 

больш чым 300 юры дыч ных асоб, з да па-

мо гай якіх ідзе па паў нен не бюд жэ ту. 

Што да ты чыц ца сель скай гас па дар кі, 

то ў ра ё не дзей ні ча юць 12 сель гас прад-

пры ем стваў, без улі ку фер мер скіх гас па-

да рак. Ся род іх асобна адзначу ААТ «Рыб-

гас «Вол ма», што па стаў ляе спа жыў цам 

раз на стай ную рыб ную пра дук цыю, якая 

не за леж ва ец ца на пры лаў ках ганд лё вых 

аб' ек таў. А цэх пе ра пра цоў кі пра дук цыі дае 

маг чы масць вы раб ляць ма ро жа ную, вэн-

джа ную ры бу і на ват кан сер вы. Вя лі кім 

попытам карыстаецца і мяс ная пра дук цыя 

ЗАТ «Ту рэц».

— На коль кі ак тыў на мяс цо выя жы-

ха ры бяруць удзел у гра мад скім жыц ці 

ра ё на?

— Лю дзі да во лі ак тыў на ўдзель ні ча юць 

ва ўсіх гра мад скіх ме ра пры ем ствах. Трэ-

ба ад зна чыць, што ў куль тур най дзей нас ці 

мы зра бі лі стаў ку на доў га тэр мі но выя пра-

ек ты, на прык лад на пра вя дзен не шмат-

лі кіх фес ты ва ляў. Так, вясновы фес ты-

валь «Ве лі код ны пе ра звон» пра во дзіц ца 

ўжо дзе вяць га доў. Спа чат ку гэ та бы ло 

ме ра пры ем ства ра ён на га маш та бу, а по-

тым мы вы ра шы лі іс ці да лей: за пра сі лі 

ўзяць удзел у ім і су сед нія ра ё ны. Яны 

ад гук ну лі ся з за да валь нен нем. На ват у 

ко від ныя га ды фес ты валь не спы ніў ся, 

а ла дзіў ся дыс тан цый на. Ка лі ў пер шыя 

га ды ён доўжыўся ад зін дзень, то ця-

пер — тры. Яго кан цэрт ныя пра гра мы 

заў сё ды ка рыс та юц ца вя лі кай ці ка вас цю 

ў гле да чоў. Другі наш вядомы фестываль, 

«Ка ляд ная зор ка», праходзіць пас ля на-

ва год ніх свят.

— У ней кім сэн се Чэр вень мож на 

на зваць фес ты валь най ста лі цай Мін-

шчы ны, згод ны?

— Мо жа, гэ та і гуч на ска за на, але ад-

зна чу, што не толь кі Чэр вень, але і Смі-

ла ві чы пры ма юць шмат лі кіх удзель ні каў 

і гас цей фес ты ва ляў. Гэ та шмат кан фе-

сі я наль ны на се ле ны пункт. Там жы вуць 

пра ва слаў ныя, ка то лі кі, му суль ма не. Та му 

ў нас уз нік ла ідэя пра во дзіць там фес ты-

валь на цы я наль ных куль тур. І ста ноў чы 

вод гук знай шлі не толь кі ся род ра бот ні каў 

куль ту ры, але і ў на сель ніц тва.

Мы пры мер ка ва лі яго да Дня не за-

леж нас ці, за пра сі лі прад стаў ні коў роз-

ных на цы я наль нас цяў, у пер шую чар гу 

з Мін ска. Фес ты валь атры маў ся да во лі 

раз на стай ны: акра мя кан цэрт най пра гра-

мы ладзіцца кон курс на цы я наль ных пад-

вор каў, святочнае шэс це. Ад ным сло вам, 

атры ма ла ся яр кае, на сы ча нае і вель мі 

пры го жае ві до ві шча, якое ад ра зу за ва я-

ва ла сэр цы мяс цо вых жы ха роў і гас цей.

У мі ну лым го дзе ў нас атры ма ла ся рэа-

лі за ваць яшчэ адзін ці ка вы пра ект — пра-

вес ці фес ты валь са ма дзей ных ка лек ты-

ваў, аб' яд на ных су вяз зю сва яц тва. І пер-

шым удзель ні кам гэ та га ме ра пры ем ства 

стаў ка лек тыў «Шас ці сноп скія сва я кі» (па 

наз ве на се ле на га пунк та). Ар га ні за та ры 

па ча лі шу каць па доб ныя ка лек ты вы па 

ўсёй кра і не. І ка лі знай шлі, то за пра сі лі іх 

у мі ну лым го дзе пры ехаць да нас. Ад гук-

ну лі ся ча ты ры ка лек ты вы з трох рэ гі ё наў 

Бе ла ру сі, хо ць, па да вед ках, іх на ліч ва ец ца 

больш за дзе ся так. Таму пра цяг нем раз-

ві ваць пра ект. Гэ та на ша свое асаб лі вая 

ра зы на чка, якой мы га на рым ся.

На заканчэнне дадам, што, безумоўна, 

усе доб рыя тра ды цыі, за кла дзе ныя ў 

апош нія га ды на Чэрвеньшчыне, бу дзем 

збе ра гаць і раз ві ваць.

Сяр гей РУ ЧА НАЎ.

Фо та з ар хі ва 

Чэр вень ска га рай вы кан ка ма.

У мі ну лую пят ні цу Прэ зі-

дэнт Бе ла ру сі Аляк сандр Лу-

ка шэн ка, пры ма ю чы кад ра-

выя ра шэн ні, па зна чыў клю-

ча выя за да чы для мяс цо вай 

вер ты ка лі, у лі ку якіх — пра-

вя дзен не ўбо рач най кам па ніі. 

Тра ды цый нае па тра ба ван не 

кі раў ні ка дзяр жа вы да мяс-

цо вых ор га наў ула ды — па-

ста ян на тры маць на кант ро лі 

і ў по лі зро ку сфе ру сель скай 

гас па дар кі, удзя ля ю чы ёй са-

мую піль ную ўва гу. Прэ зі дэнт 

ад зна чыў, што ў гэ тым се зо не 

пра гно зы на ўра джай па мно-

гіх куль ту рах доб рыя. Ця пер 

ста іць за да ча яго за ха ваць і 

бе раж лі ва пры браць.

«Прэ зі дэнт Бе ла ру сі га-

ва рыў пра важ насць і сур' ёз-

насць пра вя дзен ня ўбо рач-

най кам па ніі, — ак цэн та ваў 

стар шы ня Мінск ага аб лас-

но га вы ка наў ча га ка мі тэ та 

Аляк сандр ТУР ЧЫН. — Мы 

ба чым умо вы на двор'я. Не 

факт, што ўсё зме ніц ца ў 

леп шы бок і на двор'е бу дзе 

спры яць. Маг чы ма, бу дуць 

даж джы, і нам не аб ход на 

кож ны па год ны дзень быць 

мак сі маль на ма бі лі за ва ны мі 

і га то вы мі да пра вя дзен ня 

ўбо рач най кам па ніі, вы хоп лі-

ваць вель мі ня дрэн ны хлеб, 

які ста іць на па лях Мін шчы-

ны. Не аб ход на ў ап ты маль-

ныя аг ра тэх ніч ныя тэр мі ны 

пра вес ці азі мую сяў бу. Тыя 

вы ні кі, якія мы да ся га ем 

сён ня азі мы мі збож жа вы-

мі і яра вы мі, аша лам ляль на 

ад роз ні ва юц ца. У Мін скай 

воб лас ці пла на мер на іш лі 

да на рошч ван ня азі ма га клі-

ну, та му 400 ты сяч гек та раў, 

якія мы пла ну ем на на ступ ны 

год, — гэ та вель мі сур' ёз ная 

ліч ба! Не аб ход на па ды сці да 

гэ та га ў поў ным уз бра ен ні, 

пры браць усё свое ча со ва, 

без страт, за араць і пра вес-

ці сяў бу, каб атры маць год ны 

вы нік у на ступ ным го дзе».

Ця пер у сель ска гас па дар-

чых і ін шых ар га ні за цы ях, 

згод на з да ве дзе ным гра фі-

кам, вя дуц ца ра бо ты па ка-

шэн ні траў, ра мон це тэх ні кі, 

сель ска гас па дар чых ма шын 

і ін вен та ру. «Сён ня ідзе ма-

са вая пад рых тоў ка да ўбо-

рач най кам па ніі, та му пе рад 

на мі ста віц ца за да ча аха піць 

на 100 пра цэн таў ра монт-

ны мі ра бо та мі ўсе збож жа-

ўбо рач ныя кам бай ны і зер-

не су шыль ныя комплексы, 

што, у прын цы пе, прак тыч на 

зроб ле на, — рас ка заў жур-

на ліс там пер шы на мес нік 

стар шы ні Мінск ага аб лас-

но га вы ка наў ча га ка мі тэ-

та Ва сіль СЫ СО ЕЎ. — Нам 

не аб ход на вый сці на поў ную 

га тоў насць да 8 лі пе ня, але 

пры гэ тым мы ве да ем, што 

ўбор ка пач нец ца ра ней. Та му 

сён ня са мыя но выя кам бай-

ны ўжо ў страі. Яны рых ту-

юц ца праз ты дзень ак тыў на 

па чаць убо рач ную. Сё ле та ў 

нас 62 ты ся чы гек та раў азі-

ма га яч ме ню, а гэ та прак-

тыч на 15 пра цэн таў убо рач-

ных пло шчаў. По тым ідзём 

на азі мы рапс, за тым — на 

асноў ную ўбор ку. З улі кам 

та го, што склад ва ец ца на 

па лях, ра зу ме ем, што ўбо-

рач ная кам па нія бу дзе не з 

лёг кіх. Нам трэ ба ўбраць вя-

лі кія аб' ёмы збож жа і са ло-

мы. З апош няй прый дзец ца 

пра ца ваць асаб лі ва ста ран-

на. На цэль ва ем на шы кад ры 

на пра дук цый насць і апе ра-

тыў насць, та му што гэ та — 

да ста так на шай Мін шчы ны ў 

на ступ ным го дзе».

Па ста не на 7 чэр ве ня ў 

сель ска гас па дар чых ар га-

ні за цы ях і ме ха ні за ва ных 

атра дах воб лас ці ма ец ца 

больш за 1600 збож жа ўбо-

рач ных кам бай наў роз ных 

ма ды фі ка цый, якія бу дуць 

за дзей ні ча ны на ўбор цы 

збож жа вых і зер не ба бо вых 

куль тур. Гэ тай коль кас ці кам-

бай наў да стат ко ва для ўбор кі 

на яў ных пло шчаў у аг ра тэх-

ніч ныя тэр мі ны. Ся рэд няя 

на груз ка на адзін кам байн 

скла дзе 324 гек та ры. Акра-

мя та го, для ра бот за ку пяць 

150 энер га на сы ча ных трак-

та роў. Амаль 40 ужо па сту пі лі 

ў гас па дар кі. Уся збож жа ўбо-

рач ная тэх ні ка па він на быць 

га то вая да 25 чэр ве ня.

Па сяў ная пло шча збож-

жа вых і зер не ба бо вых куль-

тур пад ура джай 2024 го да 

скла дае 510 ты сяч гек та раў, 

у тым лі ку азі мыя збож жа выя 

куль ту ры за ха ва лі ся на пло-

шчы 348,3 ты ся чы гек та раў, 

пло шча яра вых збож жа вых і 

зер не ба бо вых куль тур з улі-

кам пло шчы пе ра се ву за гі ну-

лых азі мых куль тур скла дае 

161,7 ты ся чы гек та раў.

На Мін шчы не па се я лі 

8,6 ты ся чы гек та раў лё ну-

даў гун цу, 38 ты сяч гек та раў 

цук ро вых бу ра коў, 7,2 ты ся-

чы гек та раў грэч кі і 296 ты-

сяч гек та раў ку ку ру зы. Сель-

ска гас па дар чыя ар га ні за цыі 

па са дзі лі больш за 5 ты сяч 

гек та раў буль бы, га род ні-

ны — 0,6 ты ся чы гек та раў. 

Для за ха ван ня ўра джаю ў 

рэ гі ё нах пра вод зяць хі міч-

ную пра пол ку і фун гі цыд ную 

апра цоў ку па се ваў.

«Ча ка ем леп шы ўра джай, 

чым ле тась. Га тоў насць па 

тэх ні цы бу дзе яшчэ па вя-

ліч вац ца. Мы па куль толь кі 

ў са мым па чат ку ня лёг ка га 

шля ху. 1700 кам бай наў аба-

вяз ко ва па він ны быць у страі. 

Пла ну ем так са ма ад пра віць 

у ра ё ны да дат ко ва 45 но вых 

кам бай наў. Без умоў на, яны 

да па мо гуць нам уклі ніц ца 

ва ўбор ку азі ма га яч ме ню. 

Но выя кам бай ны па сту пяць 

прак тыч на ва ўсе ра ё ны 

воб лас ці: іх атры ма юць тыя 

гас па дар кі, якія ад чу ва юць 

най боль шую па трэ бу ў аб-

наў лен ні», — да поў ніў пер шы 

на мес нік стар шы ні.

Па сяў ная пло шча азі-

мых збож жа вых на збож жа 

і зя лё ны корм пад ура джай 

2025 го да за пла на ва на на 

пло шчы 400 ты сяч гек та раў. 

Пра ек там ра шэн ня Мінск ага 

аб лас но га вы ка наў ча га ка мі-

тэ та пра ду гле джа ны ме ры, 

на кі ра ва ныя на за бес пя чэн не 

ўбор кі збож жа вых і зер не ба-

бо вых куль тур, а так са ма сяў-

бы азі мых куль тур ура джаю 

2025 го да ў ап ты маль ныя аг-

ра тэх ніч ныя тэр мі ны.

«Згод на з да ру чэн нем 

Прэ зі дэн та, про сім ра ён ныя 

вы ка наў чыя ка мі тэ ты пры-

няць тэр мі но выя ра шэн ні ў 

на кі ра ван ні кад раў на ўбо-

рач ную кам па нію. У цэ лым, 

пы тан ні кад раў у нас пра-

пра ца ва ны, та му што лю-

дзі пра цу юць з го да ў год. 

Акра мя та го, Мін скі га рад скі 

вы ка наў чы ка мі тэт так са ма 

заў сё ды ідзе нам на су страч і 

ад праў ляе пэў ную коль касць 

кад раў на ўбор ку», — за зна-

чыў Ва сіль Сы со еў.

Па вод ле яго слоў, ужо 

на рых та ва на больш за сем 

цэнт не раў кар ма вых адзі нак. 

«Мы плю су ем да мі ну ла га 

го да амаль дзве кар ма выя 

адзін кі. Ка лі браць у фі зіч ным 

та на жы, то амаль 500 ты сяч 

тон се на жу пай шлі ў плюс да 

ўзроў ню мі ну ла га го да. Мы 

ма ем на мер гэ тую ліч бу за-

хоў ваць. Па чы на ец ца дру гі 

ўкос, ён так са ма ра дуе, та му 

мы раз ліч ва ем, што ў гэ тым 

го дзе атры ма ем доб рыя вы-

ні кі. Укос се на жу ў сваю чар-

гу паў плы вае на вы твор часць 

ма ла ка і, са мае га лоў нае, на 

яго за ха ва насць», — пад-

крэс ліў су раз моў ца.

Яшчэ ад на важ ная куль ту-

ра — рапс. Яго бу дуць пры бі-

раць амаль 900 кам бай наў. 

А пас ля ўбо рач най да пра цоў-

кай збож жа зой мец ца больш 

за 470 зер не ачы шчаль на-су-

шыль ных комп лек саў.

На Мін шчы не вя дзец ца 

ак тыў ная ра бо та па бу даў ніц-

тве но вых жы вё ла га доў чых 

комп лек саў. «Сё ле та, згод на 

з Ука зам Прэ зі дэн та № 442, 

уво дзіц ца дзе сяць жы вё ла-

га доў чых комп лек саў. Пла-

ну ем, што яны бу дуць уве-

дзе ны да но ва га го да. Яшчэ 

20 комп лек саў — у пра цэ се 

бу даў ніц тва. Гэ тую ліч бу мы 

не ма ем на мер зні жаць. Ро-

бім за чын і на на ступ ны год. 

У цэ лым, нам не аб ход на за 

най блі жэй шыя пяць га доў 

па бу да ваць ка ля 80 но вых 

су час ных ма лоч на та вар ных 

комп лек саў», — пад су ма ваў 

пер шы на мес нік.

Акра мя пы тан няў убо-

рач най кам па ніі, на на ра дзе 

Мінск ага аб лас но га вы ка наў-

ча га ка мі тэ та пер шы на мес-

нік кі раў ні ка Ад мі ніст ра цыі 

Прэ зі дэн та Мак сім Ры жан коў 

прад ста віў но ва га па моч ні ка 

Прэ зі дэн та па Мін скай воб-

лас ці Аляк санд ра Ко ха на.

Да ні іл ХМЯЛЬ НІЦ КІ.

РэгіёныРэгіёны КРАЙ МУ ЗЕ ЯЎ 
І ФЕС ТЫ ВА ЛЯЎ

Жні во-2024Жні во-2024

ВЫ ХА ПІЦЬ 
ДОБ РЫ ХЛЕБ У ДАЖ ДЖУ

Та кую за да чу ста віць 
кі раў нік Мін скай воб лас ці аг ра ры ям

Сель ска гас па дар чыя ар га ні за цыі цэнт раль на га рэ гі ё на 

ва ўсю рых ту юц ца да ўбо рач най кам па ніі. На якой ста-

дыі га тоў нас ці зна хо дзяц ца прад пры ем ствы воб лас ці? 

Якія пла ны на лет няе жні во ў Мін шчы ны? Гэ та і мно гае 

ін шае аб мер ка ва лі на па ся джэн ні Мінск ага аб лас но га 

вы ка наў ча га ка мі тэ та.


